

Ve své diplomové práci se věnuji, jak je již z názvu diplomové práce patrné, tématu veřejného zdravotního pojištění se zaměřením na jeho pojetí v České republice.

Jedná se o téma velice obsáhlé, které je zpracováváno nejrůznějšími publikacemi a statěmi zaměřenými často zcela odlišným směrem. Na toto téma se také konají debaty, konference, setkání, ať již na místní nebo mezinárodní úrovni.

Na počátku práce se věnuji rozboru ústavního práva na ochranu zdraví a dále v obecné rovině právním základům veřejného zdravotního pojištění. V České republice se veřejné zdravotní pojištění opírá o ústavní základ, který je tvořen Ústavou České republiky a Listinou základních práv a svobod.

Dále se v práci zaměřuji na vztah zdravotního a sociálního pojištění. Veřejné zdravotní pojištění spadá do systému sociálního zabezpečení. Právní vztahy veřejného zdravotního pojištění jsou založeny na pojistném principu. Veřejné zdravotní pojištění je součástí sociálního pojištění, od ostatních druhů sociálního pojištění se však odlišuje.

Veřejné zdravotní pojištění je jedním ze systémů, modelů poskytování zdravotní péče. Během historického vývoje došlo v jednotlivých zemích ke vzniku a ustálení systémů zdravotní péče. Dnes se tedy v různých státech uplatňují jiné modely zdravotních systémů, které jsou také financovány různými způsoby. Další oblastí, na kterou jsem se zaměřila, je tedy porovnání těchto modelů zdravotní péče, jejich historický vznik a vývoj a vzájemné ovlivňování jednotlivých zemí.

Česká republika se dne 1. května 2004 stala členským státem Evropské unie. Z tohoto členství pro ni vyplývá i řada povinností a změn. Jednou z oblastí, která se vstupem České republiky do Evropské unie změnila, je zajišťování nároků na zdravotní péči při pohybu občanů ve státech Evropské unie, zemích Evropského hospodářského prostoru a smluvních státech. Dále se proto věnuji vlivu Evropské unie na zákonodárství České republiky.

Model veřejného zdravotního pojištění v České republice má svou dlouholetou tradici a prošel během historie vývojem. V historickém přehledu pojišťování zdraví na území České republiky se zaměřuji na jeho vývoj v jednotlivých obdobích od počátků rakouského zákonodárství z konce 19. století až po reformu zdravotnictví a jeho změny po roce 1989

Hlavní pozornost ve své práci věnuji rozboru platné právní úpravy veřejného zdravotního pojištění v České republice.

Zdravotní pojišťovny jsou instituce, které zajišťují poskytování zdravotní péče. Blíže tedy pojednávám o jednotlivých zdravotních pojišťovnách a jejich působení v oblasti zdravotnictví.

Zdravotnictví je oblastí, která je stále diskutovaná, na kterou mají i jednotlivé vlády odlišné názory. Pokusila jsem se tedy zhodnotit očekávané změny ve zdravotnictví.

V závěru práce se věnuji zhodnocení současné právní úpravy oblasti zdravotnictví a poukazuji na jednotlivé problémy, které se v praxi často vyskytují.

Jsem si vědoma toho, že v práci by se dalo zabývat dalšími okruhy, které s oblastí zdravotnictví úzce souvisí (např. vliv mezinárodního práva; více do hloubky se zaměřit na oblast Evropské unie; komparativně s českým modelem poskytování zdravotní péče prozkoumat modely poskytování zdravotní péče v dalších zemích; apod.). Omezený rozsah práce mi však nedovoluje o těchto jednotlivých oblastech pojednat, resp. blíže pojednat.

Ve své práci vycházím z právního stavu platnému k 5.2.2007.